ZHEJIANG DAILY

### 触摸教育

### 学生不点赞 课程就淘汰

# 高校课表大"换血"

记者 王婷 通讯员 陈胜伟 赵蕾

本报讯"哇,课表升级了!"这 段时间是我省高校大学生选下学期 课程的日子,不少大学生在选课系 统发现,新学期的课表中出现了不 少以往从没见过的新奇课程,一些 以往大学生眼中较为乏味、意义不 大的课程则销声匿迹了。

"我刚刚选了一门新课-像田野调查》, 听说特别有意思, 好 期待啊!"浙江农林大学摄影专业大 二学生颜毅超很满意自己的新课 表,随手就把选到的新课程图片共 享到了朋友圈里,引得好友们纷纷 点赞。

不仅仅是颜毅超,很多大学生 在这段选课的日子里都发现,下学 期的课表进行了大"换血",一些不 受欢迎的课退出了选课行列,取而 代之的是一些"新面孔",实用性、趣 味性强的新课程纷纷出炉。

"我们下学期开设约1500门次 课程。学生选课人数少于20人的 课程将暂时停开。本学期有近百门 课程停开。"浙江财经大学教务处副 处长吴建军说,"调研发现,一些能 激发学生创新、实践能力的选修课 程比较受欢迎,所以特别根据学生 喜好做了一些调整。当然,这学期



浙江农林大学,老师课间和学生交流,

暂停的课程,下学年也有可能重新 开放。"

这学期开始,我省不少高校 都开始尝试教师授课和学生选课 的双向选择,对不积极投入教学 或者授课水平较差、不受学生欢 迎的课程逐步予以淘汰。在浙江 师范大学,学生即便已经选了该 课程,如不满意,两周后依然有权 利申请退课。

浙江农林大学在我省高校中课 程"换血"是最明显的。据该校教务 处老师透露,原来全校的4113门次 课程已调整为2514门次课程,总课 程"换血"近半,其中分别有700余 门课进行了整合和取消,有近500 门课程内容进行了改革,同时增加 了1100多门新课。

"不少传统课程换成了针对性、 实用性强的课程。"健康管理专业大 二学生沈宁用"大刀阔斧"来形容这 次课程调整,"以往的众多理论课程 都不见了踪影,取而代之的是礼仪 实训、健康测评等理论少、实践多的 课程。'

大幅度的课程调整并非凭空而

来,除了受不受大学生欢迎的衡量 指标之外,课程调整还依据了教学 团队根据大量社会调查得出的结 果。"面面俱到的知识灌输不仅对理 论学习没有帮助,还会耽误同学们 的实践技能学习。"健康管理专业的 常明老师说,"这次调整,我们将中 西医的部分理论课程进行了精简, 而留出更多时间加强同学们的'手 艺',使专业课程真正能够和行业产 业需求对接。"

课程"换血"后,浙江农林大学 学生们课堂上的时间也下降了,原 本平均每周的28个学时变成了25 个学时,4年下来,理科的学生少了 310个学时, 文科的学生少了385个 学时。随之下降的还有同学们在校 所需修的学分,这给大学生腾出了 更多自主学习的空间和实践创业的 机会。

在此次高校选课中涌现的课程 退出机制,依据的是我省教育厅下 发的《浙江省高校课堂教学创新行 动计划(2014—2016年)》,为了扩 大学生学习的选择权,到2016年7 月,新建院校学生选修课学分占总 学分比例不低于40%,其他院校不 低于50%。哪些选修课能排入"课 表",哪些选修课要被淘汰,选择权 就在大学生的手里。

### 新版西游各显神通

本报无锡12月24日电 记者 吴孟婕

一部刚刚开拍的电影,凭什么早 早"预约"了2016年2月8日(猴年大 年初一)的黄金档期,还"放言"将刷 新中国电影票房纪录?答案是:"史 无前例"的大阵容、大场面、大制作。

今天中午,国内百余家媒体记 者齐聚江苏无锡灵山,由星皓影业、 横店影视等11家公司联合出品的 3D魔幻巨制《西游记之孙悟空三打 白骨精》的主创团队登台亮相,号称 "喜怒哀乐美"5人组的主演名单揭 开神秘面纱:冯绍峰版唐僧"哀苦", 郭富城版孙悟空"震怒",小沈阳版 八戒"诙谐",罗仲谦版沙僧"讨喜", 而负责"美"的白骨精一角经过长达 一年的甄选和等待,最终归属集优 雅大气的巩俐。

2014年,"西游记系列电影"第 -部《西游记之大闹天宫》以10.6亿 元荣登贺岁档票房冠军宝座,此番 再续,片方在视效、服装、武术设计 等方面又作了升级,自然信心满 满。用导演郑宝瑞的话说,电影要 在妇孺皆知的神话故事的基础上。 加入轻松、搞笑的元素,为观众送上 一席合家欢盛宴。

头戴毛毡帽的小沈阳一上场就 显露了八戒的喜感,这一次,他也是 有备而来——特地向86年版《西游 记》的前辈演员请教了经验,自称 "无需增肥,就可以演得活灵活现"; 巩俐尽管身着便装、牛仔裤,仍成为 了全场闪光灯的焦点,她的语气也 显霸气:"由我来演,肯定会不-样。"

至于有多"不一样",猴年春节 见分晓。

### 省儿保启用新院区

记者 童桦 通讯员 王雪飞

本报讯 经过5年建设,省儿保 滨江院区近日启用,新院区床位 900张,停车位近800个。

据介绍,省儿保位于竹竿巷的 湖滨院区依旧保留,其门急诊接待 量为4000人次左右,住院病房暂保 留病床400余张。为满足儿童就诊 需求,湖滨院区泌尿外科、肾脏内科 增设两个病房,血液科增设3个病 房。以后根据病人就诊需求,可逐 渐增加住院床位。

提醒家长们,滨江院区暂时不

设血液科,要看血液科请到湖滨院 区;2015年1月1日起骨科湖滨院 区仅上午开设门诊,下午停诊;2015 年1月5日后,湖滨院区的烧伤整形 外科、神经外科门诊将全面停诊,此 后看这两个专科只能到滨江院区。 1月15日起,眼科湖滨院区仅保留 周一至周五工作日门诊,双休日、节 假日停诊。两个院区均可预约各个 专科的专家号。

12月27日,省儿保滨江院区 将开展大型义诊,门诊所有科室 免挂号费,免费发放1000余专家

### 省城医疗专家在基层⑥

### 杭州市中医院帮扶建德三院转型中西医结合

## 张药方解难题

本报记者 童桦 通讯员 徐尤佳 吴晓燕

对一名从医多年的西医来 说,碰到的最大困难是什么? 最 有趣的又是什么? 在建德市第三 人民医院外科医生周克平看来, 这两个问题的答案都是:学中医。

周克平的办公桌上堆着多本 中医书籍,手捧一本《中医基础理 论》看得入神,嘴里还不停地背诵 一些中医术语。看这样子,人们 会以为他是中医。其实,他是该 院一名不折不扣的西医,有着丰 富的临床经验。

"现在不仅是我在学中医,准 确地说,是全院上下所有医务人 员都在学中医,还建立了微信学 习群,方便大家交换心得。"周克 平说,他和同事们一起转型中西 医结合,源于建德三院的改革举 措。这次改革,将西医为主、肝胆 胰外科为特色的建德三院,向中 西医结合医院转变。

### 出题

"尽管建德三院历史悠久,但 同样遭遇到了县城医院发展的普 遍困境。为了更好地服务患者, 在建德没有公立中医院的情况 下,我们决定转型中西医结合。" 汪建军在走马上任院长一职后, 立刻将只有一个办公室和几名医 生的中医科,升级成和西医一样 重要的医疗版块。

医院硬件上的变化立马可 见,但补上软件上的缺漏则非一 日之功。此时,随着我省"双下 沉、双提升"工作的逐步开展,杭 州市中医院决定与建德三院合作 办医,汪建军看到了破题的曙光。

杭州市中医院派出各科室专 家"沉"在建德,医院所在的寿昌 镇患者再也不用跑杭州看病配 药,周边地区的患者更是慕名前 来,门诊量瞬间有了质的飞跃。

"急病还得慢治,我们签订的 是5年合作协议,目的就是要为 建德三院培养一批中西医人才。" 杭州市中医院医务科副科长、建 德三院执行院长刘庆生说,两家 医院为此决定选派当地骨干医生 参加"内部转学、外送求学、多方



外科医生周克平的办公桌上堆着多本中医书籍。



中西医结合治疗受到患者欢迎。



■ 数据

对患者准确评估并进行阶段性的中医护理。

建德市第三人民医院合作成果			
门急诊人次	同比增长12.14%	出院人次	同比增长23%
中药饮片	同比增长431%	新技术	开展镜下介入治疗60例, 实现了零的突破。

寻才"的培训计划。

### 解题

周克平的"西学中"就这样开 始了。周末,他和44位同事前往 杭州市卫生局举办的培训班进 修;工作日,杭州市中医院的专家 手把手地带他们问诊把脉。周克 平说:"市中医院的李刚主任带着 我们边查房边讲解中医问诊原 理,他也会从生物学的角度为我 们解释病理,还经常出题考试,看

我们开方是否准确。"周克平现在 给患者诊断时都会先填上中医的 判断结论,处方准确率达到50%。

该院的外科病房成为了中西 医结合施治的首选。寿昌镇游合 村69岁的胃癌患者宋大伯接受 手术后,医生为他进行中药灌肠, 术后第二天宋大伯就可以进食, 陪在身旁的女儿为此高兴了好一 阵子。看着同一个病房的宋大伯 逐渐好转,其他患者也想尝试中 医治疗方式。

建德三院外科医生钟志龙 说:"我经手的患者中有半数要求 用中医。"目前医院已经使用中药 灌肠治疗胆石症急性发作、急性 胰腺炎、阑尾炎、手术后腹胀等, 也用中药口服治疗外科慢性病 人,还会用中药熏洗治疗肛肠疾 病、皮肤病等患者,"外科患者中 药施治达到70%以上,许多项目 实现了零的突破。'

### 破题

"授人以鱼、不如授人以渔", 秉承这一理念的杭州市中医院将 许多中医适宜技术带到这里,不 仅增强了建德三院上下对中西医 结合的信心,更让患者体验到了 以往不曾有的医疗服务。

在该院三楼新建的康复室 内,两位脑卒中女患者躺在康复 床上接受中医理疗。"颈肩腰腿 疼、偏瘫患者都可以到这里接受 治疗。"建德三院康复科行政主任 沈永进也在转型学中医,"我以前 不太相信中医的效果,但我从康 复科里的患者身上看到了中医的 疗效,所以现在抓紧时间学中医 康复理论。"

"中药毛巾热敷等中医适宜 技术,让88岁的脑卒中患者在20 多天后就恢复了神智。"杭州市中 医院康复护士陈婷婷到建德三院 才一个月,却已经赢得了当地护 士们的尊敬,"我准备了许多课件 和当地护士一起探讨,如何才能 对患者准确评估并进行阶段性的 中医护理。"

杭州市中医院为这座西医大 院带去的药香和书香,让建德三院 在转型之路上走出扎实每一步。

(绘画:浙报集团数字采编中心 于洋)

### 方志事业谱写新篇

通讯员 吕克军 记者 李月红

本报讯 来自全国各地的史志 学者近日汇集杭州,研讨并纪念浙 江通志局创立100周年。

1914年春天,浙江通志局在杭 成立,沈曾植、王国维、徐定超、刘承 干等深孚众望的一批文人先后入 局,参与续修《浙江通志》的编纂工 作,浙江通志局也因而成为中国近 现代史上第一个省级方志馆。

浙江在全国素有"方志之乡"之 称,改革开放以来,以展示各地传统 文化和当代成就的方志馆建设方兴 未艾,不仅有专门收集社会主义时 期新方志的方志馆——浙江(建德) 方志馆,有被誉为全国最好的县级 方志馆——位于塘栖古镇的余杭方 志馆,还有全国第一家规范化的网 上方志馆——舟山市方志馆等,我 省地方志事业呈现出加速发展的良 好势头。

### 诗意山水纯粹笔墨

记者 刘慧

本报讯 由浙江当代中国画研 究院、嘉兴市文联主办的"那座 ——王平画唐人诗意山水作品 展"近日在嘉兴运河画院开展。

看王平的山水画,让人们想起 了清代文学"桐城派",这当然有王

平是安徽桐城人的原因在。王平的 笔墨都是有来历的,山水画的笔墨 是向两端拉开:一端是白描山水,另 一端是没骨山水。一端是纯粹的 笔,而另一端是纯粹的墨。而且,白 描之中不缺墨韵,没骨之中不乏笔 意。这也是"择两端而用其中"的 "意度"所在。

### 我省新增示范高中

通讯员 程振伟

本报讯 日前,省教育厅公布 13 所学校为省一级普通高中特色 示范学校: 慈溪中学、温州第二高级 中学、瓯海中学、吴兴高级中学、绍 兴柯桥区柯桥中学、上虞中学、义乌 市义亭中学、浦江中学、台州中学、 温岭中学、衢州高级中学、江山中 学、舟山中学。

今年4月,省教育厅公布了32 所首批省一级普通高中特色示范学 校名单,加上此次上榜的13所,我 省省一级普通高中特色示范学校已 达45所。相关负责人表示,通过创 建一批示范学校,形成一批先进典 型,推广他们的成功经验,加快推进 我省深化普通高中课程改革。

### 数模赛浙工大摘冠

通讯员 孙江丽

本报讯 2014年全国大学生数 学建模竞赛近日结束,浙江工业大 学由陈超、唐梦珏、杨克宇组成的团

队从全国本科组两万多支参赛队伍 中脱颖而出,获得2014年度全国大 学生数模竞赛本科生组最高奖-"MATLAB创新奖",浙江工业大学 成为国内第6所获此殊荣的高校。



12月24日,临海籍画家金仁香展出了新作《江南历史文化名城——临海》。画 作绘制了临海东湖、紫阳古街、古城墙等,聚临海美景于一图。 斯信忠 陈耿 摄